мамлекет Про». – Режим доступа: http://www.toktom.kg/?comp=main&m\_t=1.— Загл. с экрана.

- 2. Шаевич, А.А. Особенности использования специальных знаний н сфере компьютерных технологий при расследовании преступлений [Текст]: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / А.А.Шаевич. Иркутск. 2007. С. 13.
- 3. Вехов, В.Б. Тактические особенности расследования преступлений в сфере компьютерной информации [Текст]: /В.Б. Вехов. М., 2008. С.28.
- 4. Белевский, Р.Л. Методики расследования преступлений, связанных с неправомерным доступом к компьютерной информации в сетях ЭВМ [Текст]: дис. ..канд. юрид. наук 12.00.09 / Р.Л. Белевский. СПб, 2006. С.176.

#### УДК 343.983(575.2)

#### Фараджиев М.А.,

Кыргыз Мамлекеттик Юридикалык Академиясынын криминалистика жана соттук экспертиза кафедрасынын доцентти

#### Фараджиев М.А.,

и. о. доцента кафедры криминалистики и судебных экспертиз Кыргызской Государственной Юридической Академии при Правительстве Кыргызской Республики

#### Faradzhiev M.A.,

Associate Professor of the Criminalistics and Judicial Investigation Department of Kyrgyz State Law Academy under the Government of Kyrgyz Republic tel.: +996 (773) 20-77-63 e-mail: fmeda@mail.ru

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА АТЫЛБАС КУРАЛДЫ КРИМИНАЛИ-СТИКАЛЫК ИЗИЛДӨӨЛӨРДҮН АЙРЫМ УКУКТУК ЖАНА ИЛИМИЙ КӨЙГӨЙЛӨРҮ, АЛАРДЫ ЧЕЧҮҮ БОЮН-ЧА СУНУШТАРЫ

# НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВЫХ И НАУЧНЫХ ПРОБЛЕМ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

## ХОЛОДНОГО ОРУЖИЯ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ИХ РЕШЕНИЮ

#### SOME QUESTIONS OF COLD STEEL FORENSIC INVESTIGATION'S LAW AND SCIENTIFIC PROBLEMS IN KYRGYZ REPUBLIC, AND OFFERS ABOUT ITS SOLVING

Аннотация: кашынын (атылбас) курал жана толуктоолорду киргизүү жана "куралжарак жөнүндө" Кыргыз Республикасынын Мыйзамына толуктоолорду сунуш сот жана тергөө органдарына укуктук жана илимий маселелер адабият жана эксперттикпрактикалык изилдөөлөрдү талдоонун негизинде жана соттук-тергөө бычак өндүрүү ыкмалары.

Аннотация: На основании анализа специальной литературы и экспертной практики исследуются правовые и научные проблемы криминалистического исследования холодного оружия и предлагается внесение изменений и дополнений в закон Кыргызской Республики «Об оружии» и методики производства криминалистического исследования холодного оружия.

Annotation: On the base of special literature and expert practice are investigating law and scientific problems of cold steel's forensic investigation and is offered the alteration and addition into the Kyrgyz Republics Law "about weapons" and methods of cold steel forensic investigation.

**Негизги сөздөр:** кош миздүү курал; Диагностикалык изилдөө; Classification изилдөө; Кашынын купюры курал; Шок-майдалоочу миздүү курал; Кыскача суук болот; Жүгүртүү бычак.

**Ключевые слова:** холодное оружие; Диагностическое исследование; Классификационное исследование; Клинковое холодное оружие; Ударно-раздробляющее холодное оружие; Абстрактное холодное оружие; Оборот холодного оружия.

**Keywords:** cold steel; Diagnostic studies; Classification studies; Bladed cold steel; Shock-crushing cold steel; Abstract cold steel; Cold steel revolution.

Beomsuk Nº2

Проблемам криминалистического исследования холодного оружия на протяжении последних шестидесяти лет уделялось определенное внимание ученых-криминалистов СССР и ряда стран СНГ. К восьмидесятым годам 20-го века практически сформировалось криминалистическое учение о холодном оружии отрасли криминалистической техники. Но анализ, как специальной литературы, так и экспертной практики показывает, что в области криминалистической экспертизы холодного оружия существуют неразрешенные правовые и научные проблемы. Некоторые проблемы далеки от решения, либо вообще не освещены, иные важные вопросы остаются дискуссионными.

Простота изготовление объектов холодного оружия, возможность его скрытого ношения, быстрота и бесшумность использования, а также легкая доступность обусловили широкое распространение его различных видов. Для того чтобы решить, будет ли объект средством совершения преступления, необходимо прежде всего установить принадлежность его к холодному оружию (виду, разновидности) и возможность применения по целевому назначению (исправность и пригодность). Эти вопросы решаются в рамках криминалистической экспертизы холодного оружия.

Необходимо учесть, что криминалистическая экспертиза холодного оружия со времени своего появления и до наших дней носит достаточно субъективный и противоречивый характер. Причиной этому по нашему мнению служит как несовершенство законодательной базы, так и различие мнений ученых, занимающихся проблемой криминалистического исследования холодного оружия.

Любая достаточно развитая и глубоко обоснованная отрасль научного знания располагает развитым понятийным аппаратом и терминологическими средствами его выражения. Е. Н. Тихонов, дает следующее определение холодного оружия: «Холодным оружием являются предметы, специально изготовленные для непосредственного причинения телесных повреждений, опасных для жизни в момент нанесения, с использованием мускульной силы человека, не имеющие прямого производственного или хозяйственно-бытового назначения и предназначенные для нападения или активной защиты, соответствующие этим целям по своей конструкции, размерам и материалу, а по способу (принципу) поражающего действия являющиеся колющими, режущими, рубящими, колюще-режущими, колюще-рубящими, рубящережущими, колюще-режуще-рубящими, ударно-раздробляющими или комбинированными орудиями». [5]

Из данного понятия следует, что целевое назначение холодного оружия — это механическое поражение живой цели (человека или животного). Такое назначение заложено в конструкции холодного оружия, которая позволяет поразить цель при однократном его применении. Конструктивное устройство холодного оружия должно также обеспечивать достаточную поражающую способность.

Использование мускульной силы человека означает, что для поражения цели используется энергия человека без ее предварительного преобразования или накопления в каком-либо устройстве. Соответственно, конструкция холодного оружия должна обеспечивать достаточность мускульной силы человека для использования такого оружия по целевому назначению. А непосредственный контакт с объектом означает, что в момент применения оружия имеется одновременный контакт «нападающий – оружие» с одной и «оружие – цель» – с другой стороны.

Во всех случаях криминалистического исследования холодного оружия решаются вопросы диагностического и классификационного характера в целях определения относимости объекта к холодному оружию, установления его вида и типа.

Независимо от вида и типа общие конструктивные признаки холодного оружия, следующие:

- наличие детали или части, специально предназначенной для нанесения опасных для жизни повреждений;
- наличие надежного приспособления для удержания устройства в руке и нанесения им повреждений без опасности самоповреждения;
- механическая прочность всей конструкции.

Определить, является ли какой-либо объект холодным оружием может лишь судебный эксперт, обладающий специальными познаниями в области криминалистического исследования холодного оружия.

В постсоветские годы в Кыргызстане холодное оружие получило большое распространение за счет его почти свободной продажи в магазинах, на рынках, как правило, без соответствующего разрешения и сертификата. Яв-

ляясь холодным оружием некоторые из этих объектов продаются без соответствующего разрешения и сертификата, что должно повлечь последствия, предусмотренные законодательством, как для продавца, так и для покупателя. Как правило, в качестве оправдания такие лица называют неосведомленность о принадлежности объекта к холодному оружию, что не освобождает их от уголовной ответственности.

Законодательством Кыргызской Республики установлена уголовная ответственность за незаконное приобретение, сбыт или ношение холодного оружия (ст.241 ч. 4 УК КР) [2], а также за его незаконное изготовление (ст.242 ч.4) [2]. А совершение преступления с применением оружия любого вида является отягчающим вину обстоятельством (ч.13, ст. 55 УК КР) [2].

Ряд вопросов, возникающих при обороте холодного оружия регулируются ст. 1 Закона Кыргызской Республики «Об оружии» [3]:

«Под оружием понимаются устройства и предметы,

конструктивно предназначенные для нападения либо активной обороны и поражения живой или иной цели»;

«Холодное оружие - это оружие, предназначенное для поражения цели путем использования мускульной силы человека при непосредственном контакте».

Несмотря на то, что в данной статье указаны основные критерии, которым должно удовлетворять холодное оружие, этих определений явно недостаточно для однозначного и адекватного установления относимости предметов к категории холодного оружия.

Пункт 10, ч.1, ст. 8 Закона Кыргызской Республики «Об оружии» [3] устанавливает ограничения в форме запрета на оборот на территории Кыргызской Республики холодного клинкового оружия, клинки которого автоматически извлекаются из рукояти при нажатии на кнопку или рычаг и фиксируются соответствующим устройством, либо выдвигаются за счет силы тяжести или ускоренного движения и автоматически фиксируются, при длине клинка и лезвия более 90 мм, а также кистеней и кастетов и других специально приспособленных для использования в качестве предметов ударнораздробляющего действия (п.4, ч.1, ст. 8). [3]

Других критериев холодного оружия закон не называет. Так как закон «Об оружии» или какой-либо иной нормативный акт не со-

держит конкретных параметров для отнесения иных объектов, кроме приведенных в п. 10, ч.1, ст. 8 [3] закона к категории холодного оружия, оценка достаточности совокупности этих параметров для признания объекта холодным оружием носит во многом субъективный характер. Порой при исследовании аналогичных предметов эксперты-криминалисты приходят к противоположным выводам, т.е. один эксперт признает объект холодным оружием, другой напротив не признает его холодным оружием. Соответственно при отсутствии нормативных актов, предусматривающих конкретные параметры для отнесения какого-либо объекта к холодному оружию, не имеется оснований для признания холодным оружием таких объектов.

Необходимо отметить, что в большинстве работ ученых-криминалистов, посвященных исследованию холодного оружия акцент всегда делался на клинковые объекты, наиболее часто встречающиеся в следственной и экспертной практике, устройствам ударнораздробляющего действия должного внимания не уделялось. Вместе с тем, результаты исследования экспертами именно таких устройств вызывают, на наш взгляд, наибольшие сомнения с точки зрения их правильности и обоснованности. Причины этого видятся в следующем, до настоящего времени не определен четкий круг устройств, относящихся к холодному оружию ударно-раздробляющего действия. Наряду с объектами, традиционно считающимися оружием, в сферу деятельности органов правопорядка нередко попадают устройства, средствами причинения тупых травм, но принадлежность которых к оружию вызывает сомнение.

Помимо этого, представляется, что и сам круг объектов, уже традиционно относимых учеными-криминалистами к ударнораздробляющему холодному оружию, также нуждается в коррекции. По нашему мнению, это касается таких «классических» типов оружия как булава, кистень, кастет, нунчаку. Кротого, некоторые виды ударнораздробляющего холодного оружия, например дубина, уже в течение многих веков цивилизованными народами не используются и в настоящее время разделение их и обычных массивных палок практически не возможна.

Дискуссионным считается отнесение к абстрактному или произвольному холодному оружию предмета, не обладающего признаками каких бы то ни было известных типов. Произ-

Beomnuk N<sup>b</sup>2

вольным оружием можно признать экземпляры, в которых сочетаются признаки, например, финских, охотничьих, боевых ножей, ножей для выживания и других.

Мы считаем, что методика криминалистического исследования холодного оружия должна допускать ситуацию, когда при совпадении основных размерных параметров; наличии частей, специально предназначенной для нанесения опасных для жизни повреждений; приспособлений наличии для **у**держания устройства в руке и нанесения им повреждений без опасности самоповреждения, после успешных испытаний на прочность, безопасность использования и поражающую способность произвольный предмет можно признать холодным оружием.

Почти все самодельно изготовленные объекты, признанные холодным оружием относятся к произвольному холодному оружию. К произвольному холодному оружию относятся также и некоторые виды заводского изготовления. Значительная часть преступлений, связанных с применением холодного оружия совершается именно с использованием самодельно изготовленных предметов.

Наименее изученным из всего разнообразия самодельного холодного оружия является криминальное холодное оружие, хотя факт простоты его изготовления, частота использования в криминальных целях, а также количество предметов подпадающих под его понятие указывает на то, что актуальность его изучения на порядок выше других видов холодного оружия.

Наука криминалистика определяет криминальное холодное оружие как «изготовленный самодельным способом предмет, либо устройство, предназначенное и по своим свойствам достаточное для нанесения тяжких телесных и смертельных повреждений человеку, действие которого основано на использовании мускульной силы человека и не имеющий аналогов среди боевого, охотничьего холодного оружия и предметов хозяйственно-бытового назначения».

Сложность представляют и исследование объектов, которые подверглись видоизменению, т.е. переделанные например, изменен внешний вид предмета.

Подводя итог можно сделать ряд выводов и предложить рекомендации, направленные на обеспечение и дальнейшее разви-

тие криминалистического исследования холодного оружия:

1. Представляется, что закон «Об оружии» [3], являющийся основополагающим документом, регулирующим оборот оружия на территории Кыргызской Республики, нуждается в определенных дополнениях и уточнениях.

Во-первых, в ст. 1, наряду с понятием «холодное оружие», целесообразно ввести понятия «метательное оружие», «клинковое холодное оружие» и «ударно-раздробляющее холодное оружие».

Во-вторых, следует, на наш взгляд, уточнить классификацию оружия в части, касающейся холодного оружия. Необходимо, по нашему мнению, исключить из ч. 2 ст. 3 Закона [3] понятие «спортивное холодное оружие», которое в действительности не является оружием и, тем самым, устранить противоречия между ст. ст. 1 и 3 Закона [3].

В-третьих, в ст. 3 Закона [3] в качестве гражданского оружия самообороны наряду с огнестрельным оружием предусмотреть и холодное оружие - клинковое и ударное раздробляющее и, тем самым, «легализовать» такое оружие, предусмотрев его правомерный оборот (в том числе для коллекционирования и экспонирования);

В-четвертых в п. 7 ст. 1 - «оборот оружия» - дополнить следующими составляющими: «сертификация» оружия и «производство экспертизы» оружия;

В-пятых предусмотреть в законе абстрактное и криминальное холодное оружие всех видов и их параметры.

- 2. Разработать и принять ГОСТ Кыргызской Республики: «Оружие холодное. Термины и определения», «Ножи и кинжалы охотничьи», «Ножи для выживания», «Ножи разделочные и шкуросъемные», «Ножи туристические и специальные спортивные», «Декоративные и сувенирные изделия, сходные по внешнему строению с холодным или метательным оружием».
- 3. Совершенствовать классификацию ударно-раздробляющего холодного оружия; определить круг объектов, относящихся к холодному оружию ударно-раздробляющего действия; разработать критерии экспертной оценки объектов ударно-раздробляющего действия.
- 4. Разработать и утвердить в Кыргызстане методики экспертного исследования клинкового, ударно-раздробляющего, (в том числе аб-

страктного и криминального) холодного оружия и метательного оружия;

5. Законодательно запретить произвольное расширение круга холодного оружия и включения в их число различных предметов и устройств.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенарод. голосованием) 27 июня 2010 г. (в редакции Закона Кврг. Респ. от 28 декабря 2016 г.)// Информационно-правовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». Режим доступа: http://www.toktom.kg/?comp=main&m\_t=1. Загл. с экрана.
- 2. Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 1 октября 1997 года № 68 (в редакции Законов Кырг. Респ. от  $\underline{24}$  января  $\underline{2018r}$ . N  $\underline{11}$ ) // Информационноправовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». Режим доступа: http://www.toktom.kg/?comp=main&m\_t=1. Загл. с экрана.
- 3. Об оружии [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 9 июня 1999 года N 49 // Информационно-правовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». Режим доступа: http://www.toktom.kg/?comp=main&m\_t=1. Загл. с экрана.
- 4. О судебно-экспертной деятельности [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 24 июня 2013 года// Информационно-правовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». Режим доступа:

http://www.toktom.kg/?comp=main&m\_t=1. - 3агл. с экрана.

5. Тихонов, Е.Н. Уголовно-правовая и криминалистическая оценка холодного оружия [Текст]: / Е.Н. Тихонов. - Томск: изд-во Томского ун-та, 1976.

УДК 343.85

Хлыстова Н.Б.,

юридика илимдеринин кандидат, ДЭР ИИМдин Донецкий ички иштер академиясы

Хлыстова Н.Б.,

кандидат юридических наук,

Донецкая академия внутренних дел МВД ПНР

Khlystova N. B.,

Donetsk Academy of Internal Affairs of the Ministry of Internal Affairs of the Donetsk Peoples Republic e-mail: afina law@mail.ru

### КЫЛМЫШКА КАРШЫ АРКЕТТЕРДИН МАМЛЕКЕТТИК САЯСАТЫ: МАСЕЛЕЛЕРДИН КОЮЛУШУ

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

#### GOVERNMENT POLICY OF COMBATING CRIME: STATEMENT OF THE PROBLEM

Аннотация: Макала кылмышка каршы аракеттер тармагындагы саястты баяндоого арналган. Жазык-укуктук, криминологиялык (алдын алуучулук) саясаты, жазыкаткаруучулук саясаты, жазык-процессуалдык саясаты сыяктуу анын курамдык бөлүгү белгиленет. Донецк Эл Республикасындагы кылмышка каршы аракеттер тармагындагы саясатты түзүү боюнча милдеттерди жана чараларды баяндайт.

Аннотация: Статья посвящена описанию политике в сфере противодействия преступности. Указываются ее составные части, такие как уголовно-правовая политика, криминологическая (профилактическая) политика, уголовно-процессуальная политика. Описываются задачи и меры по формированию политики в сфере противодействия преступности в Донецкой Народной Республике.

Annotation: The article describes the policy in the sphere of combating crime. Indicate its component parts, such as criminal policy, criminological (preventive) policy, penal policy, criminal procedure policy.

Describes the tasks and measures to policy formation in the sphere of combating crime in the Donetsk People's Republic.

**Негизги сөздөр:** кылмышка каршы аракет; жазык-укуктук саясат; алдын алуучулук, (криминологическая) саясаты;

Beomuuk Nº2